

宁波大型商业广场出路在何方——

新开广场谋差异 不拼体量拼个性



开业5年，利时百货几度“变脸”，如今打算转型做“城市奥特莱斯”，只为与周边林立的对手形成差异化竞争；即将亮相的大型商业广场们争相晒“不同”，你与影视结合，我和艺术为伴，未来大家不拼体量，拼的是个性……宁波现有的商业广场已经有吃不饱的，还有一大波后来者正在路上。商铺空置、门可罗雀的商业广场，是投资人之殇，也是一个城市的痛。在互联网时代更注重体验消费的当下，宁波的大型商业广场该如何走出差异化发展之路？记者走访多家大型商业广场，寻找成功密码。

记者 孙美星

转型样本之利时购物广场

三度变身，此次转型只做“城市奥特莱斯”

开业5年多，与鄞州万达广场一街之隔的鄞州利时百货始终没有火起来，不过眼下，这里正经历着一场涅槃：2.6万平方米的商业面积里商铺早已清空，大刀阔斧的装修改造也即将进入尾声。本月，引进100多个全新品牌的宁波首家“城市奥特莱斯”将在这里开门迎客，操盘该项目的是做火了鄞州印象城的印力集团。

鄞州万达广场是鄞州区落户最早、生意最红火的商业广场之一。不过，也许正是因为“大树底下不长草”，与鄞州万达广场比邻而居的利时百货和联盛广场，自开业以来一直没有火过，与鄞州万达广场形成鲜明对比。

在印力集团接手利时百货前，这里已

历经了几次转型。利时百货在开业初期定位中高端百货商场，曾引进了包括法国鳄鱼、资生堂等知名品牌。由于一直人气不旺，几年前商场着手调整品牌，后来又陆续转型增加体验业态，打造集购物、餐饮、儿童培训等于一体的综合购物中心，但仍然是不温不火。2015年1月，本着让“专业的人做专业的事”的想法，利时请来印力集团接手利时百货的运营。

“我们接手这个项目后，做了长时间的市场调研。如果做综合性的购物中心和周边的业态重合度太高，竞争对手也太强。从体验差异化入手，我们最后选择了做城市奥特莱斯，就像杭州人气不错的‘衣之家’和‘砂之船’。”利时城市奥特

莱斯总经理王象跳介绍，城市奥特莱斯和普通的奥特莱斯广场相比，选址不在远郊，面积也更小，奢侈品大牌少，主打的轻奢和时尚的品牌，顾客定位也更年轻。

据介绍，利时城市奥特莱斯目前已经完成品牌招商，除了三成的餐饮、美甲等业态外，其余的商铺全部是品牌折扣店，包括阿迪达斯、耐克、欧时力、百丽、JNBY等品牌。“为了以提升购物体验，我们对整个商场的内部构架也进行了改进。”王象跳介绍，整个商场装修改造的投资超过3000万元。不过，利时奥特莱斯广场“再度转型”后能否一改之前的颓势，在大树的阴影下茁壮成长，还有待时间检验。

火红样本之杉井奥特莱斯广场

距中心城区10公里，周末2000多个车位不够停

也许是网购的冲击下，消费者对商品的价格更加敏感，在传统百货业萧条的当下，近年来奥特莱斯在全国的发展却是高歌猛进。有人形容，去普通商业广场顾客都是“逛逛逛”和“吃吃吃”，只有在奥特莱斯才是“买买买”，宁波的奥特莱斯广场同样是出现了“酒香不怕巷子深”的景象。

上月26日（周六）晚上，时间已过8点30分，宁波市街头的人群正逐渐减少，但记者在位于鄞州集士港镇的杉井奥特莱斯广场看到，这里还是一番热闹景象。灯火通明的广场内随处可见拎着大包小包的顾客，2200个车位的停车场被各式私家车停得满满当当，周边道路上甚至一些工厂也成了临时停车场。除了宁波本地车，还有来自舟山、绍兴、台州等地的私家车。

“我们是近郊型的奥特莱斯广场，距离中心城区10公里左右，和远郊型奥特莱斯广场相比，不会造成资源浪费，投资风险也相对更小，因为拥有周边镇上20万左右人口的保底需求，不会存在双休日爆满而平时却门可罗雀的情况。”杉井奥特莱斯广场总经理助理吴唯呐告诉记者，2011年9月刚开业的时候，人气并不旺，但由于准确的定位、稳健的扩展步伐以及业态的逐渐调整，使得这个广场成为宁波效益最好的大型商业广场之一。开业以来，销售额连年以两位数的百分比递增，2014年的纳税额同比增长超过50%。

目前宁波大型商业广场大多投资巨大，不少商业广场还没有熬过市场培育期就已经不堪重负，而杉井奥特莱斯广场在控制投资风险上也有自己的独到之

处。“首先我们的选址在郊区，远离中心城区，地价相对便宜。广场没有地下停车场，造价也便宜。此外，最早开业的一期都是开放式的店铺，节省了空调费和运营成本。”吴唯呐介绍，杉井奥特莱斯广场在投资上十分谨慎，一期做好了再建设二期，等二期人气也够旺了，再着手建设室内模式的第三期。

杉井奥特莱斯广场是由名品折扣店组成的购物中心，由于距离宁波中心城区10公里之外，不少品牌很放心把尾货或工厂店商品放进该广场销售，这也使得该广场和宁波其他广场实现了明显的差异化竞争。

“现在除了普通顾客，还有不少淘宝卖家也来我们广场扫货。”吴唯呐介绍，广场里经常出现把整个货架全部买下的大单采购顾客。

未来样本之中青广场、新世界广场

主打影视制作和艺术牌

宁波已经建成的大型商业广场正在激烈厮杀，另外还有一大波商业广场正在“赶”来的路上。记者走访发现，不少拟建或在建的大型商业广场，也许是意识到了市场竞争的残酷，纷纷在差异化上下功夫。

预计将于2016年年底开业的北仑中青文化广场则把目标定位为主打影视文化和旅游牌，广场总投资50亿元，总建筑面积45万平方米，其中商业面积11万平方米。“中青文化广场将打造长三角地区独一无二的文化、商业、旅游综合体。”该广场有关负责人介绍，除了普通大型商

业广场拥有的零售业态，广场还将有5000平方米的现代剧影视拍摄基地、制作中心。另外，这里将打造有1600个座席的5D大型舞台，每天上演以航海文化为元素的航海主题秀《港通天下》，还有注重体验消费的蹦床乐园、蓝精灵探索小镇、特色书吧等业态。

三江口是宁波最为繁华的核心商圈，位于香格里拉大酒店东侧，一座大型的城市综合体正在紧锣密鼓的建设当中，这就是总投资100亿元的宁波新世界广场项目。该项目规划建筑面积约47万平方米，包含高端公寓、写字楼、星级酒



2015年12月26日晚上近9点，宁波杉井奥特莱斯广场里仍有不少购物、游玩的市民。

记者 江涛 摄

专家>>>

未来商业广场应拥抱互联网

“随着移动互联网时代的来临，消费者的购物行为也正发生变化，未来宁波的大型商业广场只有很好地与互联网结合，才能寻找到发展之路。”宁波大学商学院教授、博士生导师熊德平认为，从居民的实际需求考虑，大型商业广场只是其中的一种商业模式，除此之外，社区商业中心、邻里中心等小型商业设施也是城市商业体系中非常重要的一部分。未来城市的商业格局要从中心式发展向网格状转变，这就要求大型商业广场的功能不能简单地和小型商业中心重合，不能简单地只是满足居民基本的生活需求。

宁波大型商业广场的发展泡沫初显，能否通过有关制度来控制？记者了解到，从2013年开始，我市商贸主管部门已经注意到了这一点，几年前就曾提出要加强重大商贸设施的科学规划和合理配置，积极探索推行重点项目听证会制度，加强城市商业网点布局管理。不过记者从市商务委了解到，针对省里曾提出的对5000平方米以上的单体商场和3万平方米以上的商业综合体实施听证会制度，宁波的具体措施目前还未出台。

互联网影响下，宁波的大型商业广场已经到了不创新就死的境地。不过也有业内人士认为，冬天已经来了，春天还会远吗。

公告

宁波日报报业集团有限公司已于2015年12月经宁波市国资委批准分立，分立后新设宁波报网传媒有限公司、宁波都市传媒产业发展有限公司和宁波报达物流配送有限公司。

依据分立方案，原宁波日报报业集团有限公司下属媒体宁波日报的所有经营业务自2016年1月1日起全部转入宁波报网传媒有限公司；原宁波日报报业集团有限公司下属媒体宁波晚报、东南商报和新侨报的所有经营业务自2016年1月1日起全部转入宁波都市传媒产业发展有限公司；原宁波日报报业集团有限公司发行部的所有经营业务自2016年1月1日起全部转入宁波报达物流配送有限公司。

敬请广大客户周知！
特此公告

宁波日报报业集团有限公司
2016年1月6日